  LE CHEVREUIL

Le chevreuil (capreolus capreolus) est un mammifère ongulé ruminant de la famille des cervidés.
Il occupe tous les pays d’Europe (sauf les territoires de la Corse, de l’Irlande, de la Sardaigne de la Sicile et des Baléares).

C’est le plus petit cervidé vivant en France où ses populations, en forte progression, approchent probablement les 2 millions d’individus.
Caractéristiques



  Le mâle, appelé brocard, se distingue de sa femelle, la chevrette, par la présence sur sa tête de bois ramifiés. les adultes pèsent de 20 à 30 kg pour une hauteur au garrot de 60 à 80 cm.



  Le jeune est appelé faon (prononcez fan) jusqu’à l’âge de six mois, puis chevrillard de six à douze mois. Le pelage du faon est roussâtre tacheté de blanc selon des lignes longitudinales assez régulières ; c’est sa livrée.


  Les adultes muent deux fois par an : au printemps avec un pelage roux et en automne avec un poil plus fourni gris foncé. Ils portent une tache claire érectile sur le fessier en forme de haricot chez le mâle et de cœur chez la femelle: c’est le miroir.

Le chevreuil n’a pas de queue : il est anoure. Sa durée de vie possible est de dix à douze ans. C’est un sauteur qui avance par galop et bonds successifs.
La denture

      Le chevreuil possède 32 dents à l’âge adulte (très rarement 2 canines supplémentaires sur la mâchoire supérieure, appelées crochets ou fleurs de lys) Pas d’incisives sur la mâchoire supérieure. Entre 12 et 14 mois la 3ème prémolaire trilobée sur la mâchoire inférieure tombe pour laisser la place à une prémolaire bilobée. A 15 mois, sa denture est complète.

Les bois


Les bois sont une production osseuse et caduque uniquement chez le brocard. La perte se fait en automne (il  jette ses bois, les brocards les plus âgés en premier) pour repousser presque immédiatement. Cette repousse s’élabore à partir des velours qui disparaissent à la fin de la repousse. L’apogée des bois du chevreuil se situe vers les 5-7  ans, ensuite il  ravale. Un brocard peut porter des bois médiocres une année pour en avoir de magnifiques l’année suivante et réciproquement ; cela dépend de plusieurs facteurs dont l’alimentation n’est pas des moindres.
La reproduction


  Le rut à lieu en été (en gros du 15 \ VII au 15\ XIII) et les naissances en mai de l’année suivante (280 j de gestation avec le phénomène de diapose embryonnaire). La chevrette peut porter dès sa deuxième année, 1 petit  pour les primipares, généralement deux et très rarement 3.
Les petits (1 à 2 kg à la naissance) restent couchés sans bouger, en parfaite symbiose avec l’environnement et en rétention d’odeur, ce qui leur permet d’échapper aux prédateurs. Un faon touché dans cet état est irrémédiablement abandonné par la mêre.

Le cheptel 

    La densité du cheptel dépend de nombreux facteurs et en particulier du biotope.

Si la population est trop forte, la survie des faons diminue, le poids des adultes régresse, les maladies progressent et les attaques des parasites augmentent.

Les territoires


         Le chevreuil est individualiste une grande partie de l’année, en particulier pour le brocard qui défend farouchement son secteur et laisse des indices sous forme de grattis au sol ,de frottis sur les arbres et de régalis (combinaison des deux). En hiver les chevreuils ont tendance à se regrouper en hardes plus ou moins importantes.

L’étendue du domaine vital varie selon les milieux : généralement de 30 à 60 ha en forêt et près de 300 ha en plaine.
Alimentation


       Le chevreuil est un cueilleur gourmet et mange en 7 à 8 prises par jour, suivies de périodes de rumination. Il est au gagnage en bordure de bois tôt le matin et à la tombée de la nuit. Sa vigilance ne se relâche jamais. Son alimentation est variée selon l’époque de l’année et en fonction des disponibilités. Il consomme pour 80% de produits ligneux ou semi-ligneux, les 20% restants se partagent en herbacées, fruits forestiers et champignons. Il boit rarement.
L’habitat


 C’est avant tout un animal forestier  mais les paysages morcelés lui conviennent bien. Il est capable en fait  de coloniser tous les milieux jusqu’à 2000 m d’altitude.

Gestion de la population



   Cette espèce  commet peu de dégâts en dehors de l’abroutissement sur de jeunes plants (douglas, merisier…) ; il n’écorce jamais les arbres.
Il incombe au gestionnaire de veiller à l’équilibre entre les populations et la forêt. Pour cela, les objectifs doivent être définis en partenariat entre les agriculteurs, les forestiers, les chasseurs et pourquoi pas les autres utilisateurs de la nature (une forêt vide de vie animale est inconcevable…)

Chasse

Les mode de chasse au chevreuil sont variables selon les traditions régionales. C’est le plus souvent en battue qu’il est prélevé. L’approche et l’affût, pratiqués en été, font de plus en plus d’adeptes car c’est un prélèvement sélectif, gage d’une bonne gestion. On chasse également le chevreuil à courre, certains équipage de vènerie sont spécialisés dans ce courre particulièrement difficile. En France, selon les périodes autorisées et grâce au plan de chasse, il se prélève entre 400 et 500 000 chevreuils par an,  soit un doublement depuis la dernière décennie
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